

要凉快也要实惠 大足“迎峰度夏”有妙招



▲发布活动现场



大足区委宣传部副部长、区政府新闻办主任张斌主持发布活动。

□ 华龙网记者 刘岱松 文/图

立秋暑未消。雨水刚过，气温迅速升高，空调等降温设备火力全开，用电负荷节节攀升。如何在高温天气合理用电？企业用电如何保障？居民如何用电才省钱？

8月9日下午，“贯彻二十大 建设新重庆”发言人来了——大足区“迎峰度夏”系列政策解读发布活动在国网大足供电公司举办。来自大足区经济信息委、商务委、邮亭工业产业发展中心、国网大足供电公司的负责人纷纷为企业和居民支招，分享“迎峰度夏”小技巧。

柴发补贴有市区两级 企业租赁更享实惠

迎峰度夏，迎的是用电高峰，度的是炎炎盛夏。人们日常的生产生活，都与电力息息相关。

在用电高峰的炎热时节，不少企业需要自主发电保生产。发布活动现场，一名企业代表迫不及待地询问柴油发电机（以下简称“柴发”）补贴政策。

大足区经济信息委党委委员、副主任覃勇迅速给出回答：“柴发补贴政策分为两部分，一部分是市级补贴政策，第二部分是

区级补贴政策。”据覃勇介绍，市级补贴政策中，租赁柴发按照最高30元/千瓦/月的标准进行补贴，最多补贴两个月，购置柴发按照60元/千瓦的标准进行补贴。

“区级补贴原则上和市级补贴是一个标准，相当于如果企业租赁1000千瓦的柴发，租赁费用为10万/月，企业自身只需要出4万/月。”覃勇表示，拥有柴发的企业，还可以优先参与定向需求响应，定向需求响应最高补贴标准可以达到

30元/千瓦时。

柴发补贴政策，是大足区推进迎峰度夏工作的一个方面。大足区经济信息委先后出台制定16项具体工作措施，从节约用电、工商业需求响应兜底、柴发综合服务方面确保迎峰度夏期间电力调度平稳。

此外，大足区统筹协调电网建设存在的难点、痛点，目前完成3处主变扩容工程，累计扩容22.4万千瓦伏安，同时开展全区高压输电通道隐患排查治理等。

节能用电不是关电 大足对浪费用电行为说“不”

炎炎夏日，不少市民把商场、超市等公共场所作为纳凉的好地方。

一位商超代表现场提出疑问：“老百姓对商场环境、温度有一定要求，我们怎样才能平衡百姓需求和节能用电要求呢？”

“部分群众对商超节省用电表示不理解，实际上这并不等于关电。”大足区

商务委党组成员、副主任唐宇强详细解释道，商超可以根据客流时段开空调、调整商超空调温度，压缩广告灯箱用电量，关闭户外招牌、灯箱广告及其他宣传设备等多种方法，压低商超用电量。

唐宇强介绍，大足区商务委将加强办公场所空调节电管理和用电管理。例

如单体空调运行温度制冷不低于26度，办公照明做到随用、随开、随关灯，杜绝“长明灯、无人灯、白昼灯”的浪费行为。

此外，为了群众能提高节约用电意识，大足区商务委将加强引导教育和宣传动员，也会联合商超通过发放宣传单、进行宣讲等方式培养群众节约用电意识，取得群众理解与支持。

保民生也保生产 柴发供电需注意安全

面临高温“烤”验，如何实现让企业保生产，又能保民生？

邮亭工业产业发展中心副主任李智介绍，大力营造节约用电的社会氛围，引导企业节电保供从自身做起，增强节约用电意识，加强内部空调使用、设备用电等管理。同时支持企业通过租购柴油发电机、建设光伏储能项目等

措施保障生产。

李智表示，目前辖区企业已完成柴发租赁5820千瓦，购置柴发6550千瓦，促成9300千瓦光伏发电机组建设。同时动员辖区53家装机容量350千瓦以上的企业，签约负荷响应容量3.87万千瓦保民生。

大量使用柴油发电机，需特别注意

安全问题。“我们是租用发电机的企业之一，想知道在使用过程中如何保障安全？”一名企业代表提问。

“首先由柴发租赁公司完成设备安装、线路接入，同时向园区报备。园区将组织电力公司技术人员及园区安全管理人员对柴油发电机组进行安全和配电线路接入验收，方可投入使用。”李智回答。

文明用电节能又省钱 居民可自主选择分时电价策略

用电。现场，国网大足供电公司副总经理、党委委员马娟为大家算起了经济账：“分时电价按高峰增加0.1元/度，谷段降低0.18元/度计价。上班族、习惯夏天整夜开空调的家庭，如果执行分时电价的话，就可能减少电费支出，电动汽车车主选择晚上00:00—08:00充电的话，电价将低至3毛6一度。”

“分时电价是不是变相涨价？”也有居民很疑惑，似乎新的分时电价策略还是有些不划算。

“居民分时电价是可选择执行，不是强制性的，不存在变相涨价。”马娟解释道，广大居民可根据自身的生活习惯，选择不同的电价策略。

此外，她还建议大家减少坐电梯，绿

色出行；关闭非必要电源，做到人走断电；空调温度建议设置在26℃及以上，每提高1℃，大概可以省10%的电量；冰箱冷藏室温度设置为5℃，冷冻室温度设置为-18℃，避免频繁开关冰箱门等。

马娟透露，大足供电公司通过对全区38.8万户居民客户进行过测算，扣除零电量客户11.6万户，在用客户27.2万户，通过对2022年6月至2023年5月期间居民分时损益测算，为负损益的（也就是说客户将省钱的）有20.2万户，占比74.26%，负损益大于50元的有2.9万户占比高达10.66%。其中最高损益的达到1417元。

“也就是说只要养成好的用电习惯，大家都是能够节省电费的。”马娟表示。



国网大足供电公司副总经理、党委委员马娟。

创建健康、绿色、低碳的优质生活，需要大家共同参与。养成用电好习惯，不仅节约了能源，还能够节省电费。如何让用电节能又省钱？

答案是用电避开高峰期，实行分时

“开门办养老” 做靓“大足颐养”品牌

□ 新渝报记者 刘星 余杰

每天下午4点，是大足区棠香敬老院的“活动时间”，在护工的陪同下，老人们会跟着音乐活动身体、放松心情。

棠香敬老院占地面积34.5亩，设置床位260张，2012年建成后，为了将硬件设施充分利用起来，棠香街道采取“公建民营”的运作模式，引入重庆市大足区乐尊养老服务服务有限公司运营。敬老院在接受棠香、龙岗、宝顶的城乡特困老人的同时，还面向全社会运营。特困老人和社会老人在院内分区居住，享受同等的生活动待遇和照料服务，这有效提升了特困老人的生活质量。

“不管是特困老人还是社会老人，大家住在这里就像一家人，身体条件好的还能相互照顾。”82岁的社会老人刘昌利已经入住半年，在护工的陪同下，她每天都会到敬老院的院子里散步、运动，身体硬朗的她还会帮忙照顾院里的其他老人。

为规范社区养老服务设施运营管理，满足老年人多样化养老服务需求，让专业的人做专业的事，棠香街道采取三种模式引入社会化运营机构，有效解决了“谁来养”的养老难题。一是通过竞争必选，引进专业养老服务公司在棠香中心敬老院探索“公建民营”的运作模式；二是通过招商引资，引进专业养老服务公司探索“中心带站”养老模式，即通过引进社区养老服务中心指导带动辖区社区养老服务站、居民小区日间照料中心和农村互助养老点的养老服务工作；三是引入社会资本利用闲置资源，规范建设3处民营养老服务场所。

党的二十大报告提出要“实施积极应对人口老龄化国家战略，发展养老事业和养老产业，优化孤寡老人服务，推动实现全体老年人享有基本养老服务”。棠香街道“开门办养老”是大足探索多元养老模式的一个缩影。近年来，大足区致力于“智慧+”养老服务，构建“政府部门指导+互助组织负责+社工机构引导+社会力量协同”的“四元互动”城乡互助养老模式，不断提升养老机构服务品质，全面落实普惠养老服务政策，扮靓了“大足颐养”品牌。下一步，大足区将把握民生关切，立足居家、社区、机构养老，推进家庭养老床位适老化改造，发展社区便民食堂，深化“智慧+”养老和农村互助养老服务，保障服务与供给，丰富养老业态，助力高品质、多元化养老服务体系构建。

“秧歌队”走街串巷送“防火经”

新渝报讯(记者 李东 陈柯男 实习生 宾振宇)连日来，大足区气温升高，为了应对日益严峻的防火形势，大足区消防救援支队贴近群众需求，组织秧歌队、腰鼓队等群众喜闻乐见的形式，开展“走街串巷话消防”活动，大力普及消防常识，筑牢高温防火宣传群众基础。

紧邻玉龙山国家森林公园的大足区玉龙镇玉龙老街，建筑风格以木质结构为主，老街居民大多是老年人，提升这里的防火意识，构建防火屏障尤为重要。活动中，人们听到欢快的鼓点声，纷纷走出家门观看秧歌队的表演，消防宣传员则一边发放《社区消防知识》《家庭防火常识》等资料，一边为大家讲解如何正确报火警、如何从火场逃生自救等知识，同时结合季节特点，提醒大家要警惕因超负荷用电、电线短路等因素导致火灾事故的发生。

“今天这个秧歌队热热闹闹的，很有意思，消防队员给我们讲了很多安全措施，检查了消防安全，对我们老街和森林防火都很有帮助。”老街居民罗学英说。

据了解，8月以来，这种别开生面的消防宣传活动先后走进玉龙、万古、拾万等森林面积较大的镇街。

大足区消防救援支队防火监督科干部周春城介绍，下一步，大足区消防救援支队将持续扩大消防安全宣传的覆盖面和影响力，借力秧歌队、腰鼓队的宣传声势，真正让消防安全知识走进千家万户。此外，为做好社会化消防宣传工作，增强全民消防安全意识，大足区消防救援支队还将邀请快递员、外卖小哥、社区老大妈等加入消防志愿者队伍，通过院坝会、摆小摊、挨家挨户上门宣传等形式，为广大群众送去高温天气“防火经”。

客户十万余元油卡遗失 供电员工及时帮忙找回

□ 新渝报通讯员 游绍斌 张冰

“多亏你们帮忙找回了10多万元的油卡和营业执照等重要资料，要不然我无法向公司交差了。”近日，在国网大足供电公司万古供电所营业厅，重庆市华菱电梯配件有限公司员工欧女士和她的母亲将一面写有“贴心服务 尽心尽责”的锦旗送到该营业厅内勤班班长邹云娜的手中时说。

“遭了，我的包包不见了，咋个办？”8月1日11时17分，欧女士从万古供电营业厅开具完单位的电费增值税发票后刚走出营业厅不久，就急匆匆返回营业厅寻求帮助。原来，欧女士刚才将自己的一个黑色手包放在了旁边的柜台上，离开营业厅时忘了拿，手包里有价值10万余元的油卡、营业执照、密钥等单位贵重物品。

看着焦急万分的欧女士，营业厅班长邹云娜一边安抚客户情绪，一边耐心听她讲述事情经过。了解事情的来龙去脉后，邹云娜和同事立即调出监控录像。经过反复查看，发现欧女士的手包被一名男性客户拿走。随后，供电员工查到了该客户在用电系统的户名为谢某某。

邹云娜立即拨打用电系统留存电话号码，联系上了谢某某的妻子，得知当天是谢某某的哥哥谢某一前去营业厅办理的业务。于是邹云娜灵机一动，撒了一个善意谎言，“你哥哥今天来缴电费时，把包包落在我们这里了，请您尽快过来取。”

在邹云娜的沟通下，谢某某来到万古供电所营业厅。邹云娜和同事将欧女士丢包，谢某一顺手牵羊拿走包的事情经过告诉了他。谢某某查看了监控视频后，答应一定劝服自己的哥哥，尽快将手包退还给欧女士。

当天15时47分，谢某某将黑色手包交给了邹云娜。随后，欧女士清点完手包内物品无误后，取回了自己的手包，并表达了对供电员工尽心尽力帮助其找回财物的感激之情。

